Microeconomia 11

Resolucao — 1% Lista de Exercicios
Daniel Prado

Capitulo 15

1. Considere a demanda expressa pela equagao ¢ = 60 — 0.5p:
Inicialmente precisamos calcular a demanda inversa:
q=60—0.5p
0.5p = 60 — ¢ (dividindo ambos os lados por 0.5)

p =120 —2¢q

a) Determine o valor do excedente do consumidor quando o prego for
110.

Resposta
A partir da fungao demanda dada temos:
q=60—-0.5p=060—0.5x 110
q=>5
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Figura 1: EC-Q1

O Excedente do Consumidor é dado pela drea hachurada no grafico
acima.

(5 x 10)
2
.. Excedente do consumidor é de 25

=25

b) Calcule a variagdo do excedente do consumidor se o preco cai para
100.

A partir da fungao demanda dada temos:
q =60 —0.5p =60 — 0.5 x 100
q=10
O Excedente do Consumidor sera:
(10 x 20)

2
.. A variagao do excedente do consumidor sera:

=100

100 — 25 =75

¢) Esboce em um gréfico suas respostas aos itens anteriores.
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Figura 2: Variacao EC - Q1

A variagdo no EC é dado pela area verde no grafico acima.

2. Considere uma economia com 10 individuos, todos com a mesma funcgao de
demanda linear ¢ = 5—0.1p, represente graficamente a fungao de demanda
inversa de um dos individuos e a de mercado.

A demanda inversa do individuo sera dada por p = 50 — 10gq.

Para economia devemos somar as demandas de todos individuos, assim
q= E}gl 5—0.1p = 50—p. A demanda inversa de mercado serd p = 50—¢q

Graficamente:
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Figura 3: Demanda Individual e de Mercado

3. Considere a curva de demanda linear dada por ¢ = 100 — 10p, seja €
a elasticidade preco da demanda. Encontre os pregos em que |¢| = 0,
O<le| <1, lel=11<e|<ocele] =

Resposta

A elasticidade é dado por:
_pAg
e=2—22
qAp
Para As pequenos a segunda parte da expressao é a derivada da funcao
de demanda, no nosso exercicio teremos:

e=-102
q

Substituindo ¢ na elasticidade e resolvendo para p:

o [c|=0
Ocorre quando p =0
e 0<fe] <1

0<p<b



o 1< el < o0
5<p<10
e |e| =00
Ocorre quando ¢ = 0, p = 10

4. Representando a elasticidade preco da demando pelo bem x por ¢, res-
ponda o que ocorre com a receita das firmas para os casos abaixo:

A receita é definida por R = pg, com uma variacao do preco Ap gera uma
variacdo na quantidade Agq, assim a nova receita serd R' = (p + Ap)(q +
Agq), desconsiderando AgAp teremos AR = pAg + qAp, rearranjando

chegamos em:
AR

A, =41

a) Um aumento no prego do bem z e |g| > 1;
Resposta
Diminuigao da Receita

b) Uma queda no prego do bem z e |¢] < 1;
Resposta
Diminuicao da Receita

5. Se ¢ = 12 — 2p, encontre a receita marginal e o preco que maximizard a
receita.

Resposta
A receita serd R(p) = 12p—2p?, a receita marginal sera dada por RM g(p) =
12 — 4p, o preco que maximiza a receita é p =3
Capitulo 16
1. A demanda por batatas é dada por p = 130—3q e sua oferta por p = 10+7q.
Qual o preco e a quantidade de equilibrio da batata?

Resposta



Como em equilibrio o prego e a quantidade de demanda e oferta serao os
mesmos, podemos igualar as funcoes de oferta e demanda fornecidas.

130 — 3¢ =10+ 7¢q
10g = 120
q=12

A quantidade encontrada pode ser substituida em uma das fungoes (oferta
ou demanda) para encontrarmos o preco de equilibrio.

Usando a demanda teremos:
p =130 — 3¢q

p=130 -3 x 12
p=94

.. No equilibrio o preco sera de 94 unidades monetérias e serao ofertadas
e demandas 12 batatas. O

. A curva de demanda, uma reta negativamente inclinada, cruza a curva
de oferta, uma reta positivamente inclinada estabelecendo o equilibrio do
mercado competitivo. Se um imposto é introduzido, onde o vendedor deve
pagar uma taxa de 2 unidades monetédrias por unidade vendida, em que
situagao o preco de equilibrio do demandante:

(a) crescerd exatamente em 1 unidade monetdria
Resposta
Quando os médulos das elasticidades das curvas de oferta e demanda
forem iguais.

(b) crescerd para um valor entre 1 e 2 unidades monetdrias (excluindo os
valores 1 e 2)
Resposta
Quando a curva de oferta for mais eldstica (mais inclinada) que a
curva de demanda.

(c) crescera entre 0 e 1 unidade monetéria (excluindo os valores 0 e 1)
Resposta
Quando a curva de oferta for mais ineldstica (mais inclinada) que a
curva de demanda.

(d) crescerd exatamente 2 unidades monetdrias
Resposta

Quando a oferta for perfeitamente eldstica (horizontal) ou a demanda
for perfeitamente ineldstica (vertical).



(e) ficard inalterado
Resposta

Quando a oferta for perfeitamente ineldstica (vertical) ou a demanda
for perfeitamente eldstica (horizontal). O

3. Para cada um dos cendrios abaixo, use um gréafico de oferta e demanda
para ilustrar o efeito de um choque no preco e quantidade de equilibrio em
um mercado competitivo. Explique se ha um deslocamento na demanda,
na oferta ou em nenhum.

a) Uma onda de calor inexperada atinge a cidade de Sao Paulo. Mostre
os efeitos no mercados de sorvete nesta cidade.

Resposta

A onda de calor causa um deslocamento na curva de demanda de D
para D’; como resultado quantidade e preco de equilibrio aumentam.
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Figura 4: Onda de Calor - Q3

O

b) O governo introduz uma taxa sobre celulares paga pelos produtores.
Qual o efeito sobre o mercado de celulares?
Resposta
A curva de oferta é deslocada para cima no montante da taxa. Como
resultado o prego de equilibrio aumenta e a quantidade de equilibrio
diminui. O Aumento em P é menor que a taxa.
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Figura 5: Taxa e Greve - Q3

O

China e México sao responsaveis por grande parte da produgao téxtil
mundial. Trabalhadores no México decidem entrar em greve. Mostre
o efeito no mercado téxtil mexicano.

Resposta

A curva de oferta é deslocada para cima . Como resultado o preco de
equilibrio aumenta e a quantidade de equilibrio diminui. Ver gréfico
item b.

Na situagao anterior (c), mostre o efeito sobre o mercado téxtil chinés.
Resposta

A curva de demanda é deslocada para direita, como resultado quan-
tidade e preco de equilibrio aumentam.. Ver gréifico item a.

Suponha uma lei que imponha um prego limite sobre garrafas de
agua. Mostre o efeito da politica sobre o mercado de dgua engarra-
fada.

Se o prego estipulado px for abaixo do preco de equilibrio no mercado
competitivo, havera excesso de demanda no montante gs — q;. Se o
preco for maior que o preco de equilibrio nada ocorre.



Figura 6: Prego Méaximo - Q3

O

4. Considere uma economia como a do exercicio 1, suponha agora que o
governo impoe imposto t = 14, sobre o ofertante.

(a) O que ocorre com o equilibrio?
Resposta
Com a inclusao do imposto, o prego percebido pelo ofertante serd
ps =pp — 1.
Temos que pp = 130 — 3q e ps = 10 + 7q, as funcoes de demanda e
oferta direta serao qp = 130%1”3 e qs = ps;lO igualando as quanti-
dades:

130*])D 7]75*10
3T
substituindo pelo preco apds imposto

130*]71) 7]9[)714710

3 7
pp = 98.2
ps = 84.2
q=10.6

. A firma arcara com 9.8 do imposto, o consumidor com 4.2 e a
quantidade caira para 10.6



(b) Qual o montante arrecadado pelo governo?

O montante arrecadado pelo governo serd dado pelo valor do imposto
vezes a quantidade vendida do bem.

gxt=10.6x 14 = 148.4

(¢) Qual o 6nus (perda de peso morto) do imposto?
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Figura 7: Peso Morto - Q4

O peso morto serda dado pela drea Azul no gréfico acima.

12 — 10.6)(14)

(
PM = =98
2

O

5. Defina uma situacao economica Pareto Otima. O equilibrio, apés o im-
posto, no exercicio anterior, é Pareto Otimo? Justifique.

Resposta

Uma situacao economica é 6tima no sentido de Pareto se nao for possivel
melhorar a situacao de uma pessoa sem piorar a de outra.

O equilibrio apés o imposto ainda serd Pareto Otimo. Por se tratar de
um equilibrio, as taxas marginais de substituigao sao as mesmas, portanto
nao ha como melhorar a condigao de nenhum agente no mercado.

6. Considere o mercado de suco de Laranja. Nesse mercado, a curva de
oferta é dada por @) = 10p; — 5py e a curva de demanda é dada por
Qq = 100 — 15p; + 10p. em que p; é o preco do suco de laranja, py é o
preco da laranja in natura e p; é o prego do cha. Responda:
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a)

¢)

Assuma py =1 e p. = 5. Calcule o preco e quantidade de equilibrio
no mercado de suco de laranja.

Resposta

Substituindo py = 1 e p. = 5 nas fungoes de oferta e demanda teremos
Q° =10p; —5 e Qq = 150 — 15p;, igualando oferta e demanda iremos
obter o preco e quantidade de equilibrio: p; = 6.2 e Q = 57.

Suponha que uma safra ruim eleve o prego da laranja para py = 2.
Encontre o novo equilibrio do mercado e esboce a alteragao em um
grafico.

Resposta

Substituindo o novo prego da laranja teremos Q° = 10p; — 10 e
Qq = 150 — 15p;, igualando oferta e demanda iremos obter o prego e
quantidade de equilibrio: p; = 6.4 e Q = 54.

10 %
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Figura 8: Safra Ruim - Q6

Suponha py = 1 mas o preco do ché cai para p. = 3. Encontre o
novo equilibrio do mercado e esboce a alteracdo em um grafico.
Resposta

Substituindo o novo prego do ché teremos Q° = 10p;—5 e Qg = 130—
15p;, igualando oferta e demanda iremos obter o prego e quantidade
de equilibrio: p; = 5.4 e Q = 49.

O gréfico segue o padrao do item anterior, porém com um desloca-
mente na demanda.

Suponha py = 1, p. = 5, e um teto de prego para o suco de laranja
pi =5 Qual o excesso de demanda resultante da politica? Desenhe
um grafico para ilustrar sua resposta.
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Resposta

Note que o preco limite causard excesso de demanda, dado que esta
abaixo do preco de equilibrio calculado no item a. Q4 = 75 e Q¢ = 45,
portanto o excesso de demanda serd de Qg = 30.

O grafico do item e da questao 3 mostra a mesma situagao.

Na questao seguinte julgue os itens como verdadeiros ou falsos

. Em um mercado, a demanda inversa é dada por P = 100-Q, em que P
é o prego do produto e @ a quantidade total demandada. Suponha que
o efeito-renda é nulo. A oferta do bem é dada por P = Q. Julgue as
afirmativas a seguir:

a)
b)

No equilibrio, o excedente total é ET = 1.250. F

Suponha que o governo cria um imposto de ¢ = 20 por cada unidade
comercializada. Entao o preco pago pelos demandantes é P? = 60 e
o prego recebido pelos ofertantes é P° = 40. V

Considere ainda a incidéncia do imposto de ¢ = 20 por cada unidade
comercializada. Entao, no equilibrio, a arrecadagao tributaria do
governo é T'= 1.000.F

A incidéncia do imposto de ¢ = 20 por cada unidade comercializada
implica uma perda de bem-estar (isto é, um deadweight loss - perda
de peso morto - ou, ainda, a drea do tridangulo de Harberger) igual a
DWL=100. V

Se, em vez do imposto, o governo cria um subsidio de s = 20 por
cada unidade comercializada, entdo haverda um ganho de bem-estar
dado por G = 100. F
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